

Усі ці проблеми змушують замислитися над тим, що зараз у нашій країні підірвано процес накопичення людського потенціалу і майбутнього розвитку людини та особистості.

Духовна криза особливо трагічно впливає на людський розвиток. Суспільство не знайшло нової системи цінностей і виявилось «проміжним». А таке суспільство приречене на постійний рух без розвитку. Втрата життєвих орієнтирів, позбавлення сенсу творчої праці, розмивання сімейних цінностей ведуть до вповільнення людського розвитку, зниження якості людського потенціалу.

Людський розвиток в Україні перебуває в протилежному цивілізаційному прогресивному руху напрямі. Людський потенціал не тільки не використовується і не приростає, а й часом навіть руйнується. Слабкий поступальний рух країни до постіндустріального стану актуалізує пошук нових соціальних координат людського розвитку.

Тільки на шляху самоорганізації населення, підтриманого цілеспрямованою взаємодією всіх суб'єктів соціального розвитку регіонів країни можна змінити ситуацію з людським розвитком, спрямувавши всі зусилля на збереження та розвиток людського потенціалу.

РОЛЬ СЕМЬИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКОМ РАЗВИТИИ

Н. В. Симкина, аспирантка

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

Семья является важнейшим институтом, обеспечивающим человеческое развитие. Она не только участвует в непосредственном создании человеческого капитала, но и обеспечивает его социализацию и реализацию. С раннего детства семья создает условия для развития человека как на физическом, так и на социальном и духовном уровне. Таким образом, именно семья является главным фактором человеческого развития. Тем не менее в современном мире при утрачивании семьей ряда своих функций возникают угрозы для полноценного развития человека. Изучение человеческого развития предполагает рассмотрение его как результата экономического, социального и демографического развития. При этом рост интегрального показателя — индекса развития человеческого потенциала (ИРЧП) и его основных составляющих рассматривается как безусловно позитивный результат и доказательство развития, т. е. прогрессивных изменений, движения вперед, перехода к новому качеству

человеческого развития. Однако в странах, достигших высоких показателей ИРЧП, появились и нарастают проблемы, наличие и острота которых пока не отражаются в индексе человеческого развития. Например, большинство стран с высоким ИРЧП давно уже имеют уровень рождаемости, не обеспечивающий простого воспроизводства поколений, увеличивая численность населения в основном за счет международной миграции. Из стран, входящих в 30 лучших по ИРЧП, в шести (Германия, Италия, Австрия, Словения, Греция, Япония) смертность либо превысила, либо сравнялась с рождаемостью. И еще семь стран вплотную подошли к порогу, за которым начнется естественная убыль. Это свидетельствует о том, что рост ИРЧП и повышение рейтинга страны могут сопровождаться низкой рождаемостью, углубляющимся кризисом семьи, распространением массовой однодетности и даже бездетности (движение чайлдфри от англ. *child free* — свободные от детей) и, наконец, депопуляцией — устойчивым сокращением населения вследствие превышения смертности над рождаемостью. Именно в связи с этим актуализируется роль семьи и возникает необходимость в поиске путей преодоления ее кризиса. Этот вопрос освещен на уровне общественности, занимающейся проблемами человеческого развития. Выступая на открытии III Международной конференции по семейному планированию, бывший президент Индии С. Радхакришнан призывал к планированию семьи, подчеркивая, что развитие экономики и изменения социальной системы — «долгосрочные лечебные средства»¹. Кроме того, в Каирскую программу вошли некоторые положения, непосредственно касающиеся семьи, условий ее формирования и развития, в том числе:

- семья является основной ячейкой общества, и как таковую ее следует укреплять;
- семья имеет право на всестороннюю защиту и поддержку;
- существуют различные типы семьи в условиях различных культурных, политических и социальных систем;
- все государства и семьи должны в максимально возможной степени уделять первоочередное внимание детям [1, с. 267].

Таким образом, огромная роль семьи в человеческом развитии неоспорима. Проблемы семьи непосредственным образом отражаются на развитии человека и, следовательно, на человеческом капитале. Поэтому решение проблем семьи — одно из условий гармоничного и всестороннего развития человека.

¹ Человеческое развитие: новое измерение социально-экономического прогресса : учеб. пособие / под общ. ред. проф. В. П. Колесова (экон. фак-т МГУ). — 2-е изд., доп. и перераб. — М. : Права человека, 2008. — С. 262.